

闲情偶寄 行走笔记

随笔

绰号中的品格信息

□戴永夏

绰号又称外号，是一个人正式名字之外的其他称号。它一般由别人所起，或状其形，或肖其貌，或赞其特技专长，或喻其生活习惯……而透过它揭示出的某些信息，也可看出一个人的内心世界和品格特点来。这在一些名人身上，表现得尤为明显。

被称为“中国原子弹之父”的钱三强本名叫钱秉穹。这是他的父亲、一代国学大师钱玄同先生给起的，意思是掌握苍穹、控制宇宙，其厚望可谓大矣。他还一个跟他的名字一样的绰号：“三强”，也颇值得玩味。

民国年间，钱秉穹的外祖父徐树兰曾在段祺瑞政府当过税务官。后因不满官场的腐败毅然辞职，离京返乡。行前，他带着秉穹的舅舅徐燕到秉穹在北京的家中辞行。临别时，徐燕送给秉穹一张自己画的《鹰图》，并写了一行赠言：鹰者，有三强：一曰，目光敏锐；二曰，翅膀矫健；三曰，爪子锋利。徐燕祝愿秉穹像雄鹰那样“三强”超群，志存高远。秉穹非常喜欢这幅画，一直将它挂在自己房间里。一天，同学周某来他家做客，见了这幅画后触景生情，联想到秉穹的身体就像雄鹰一样强健；且学习努力，成绩优秀；待人诚恳，品格高尚，便送给他一个绰号：“三强”。

这个绰号很快在秉穹就读的孔德学校传播开来。钱玄同知道后，说：“我看‘三强’这个名字不错，可以解释为立志争取德育、智育、体育都进步。”从此，钱秉穹不仅欣然接受了这个绰号，还将自己的名字也改为“钱三强”。

我国现代著名女作家张爱玲也有一个有趣的绰号：“我忘啦”。这是上世纪30年代她在上海圣玛丽亚女校读书时，同学送给她的。

当时，尽管张爱玲只有十几岁，但在文学创作上已经锋芒初露，在全校享有文名。然而在日常生活中，她却不拘小节，拖拖拉拉，上课忘带课本、课后没做作业的事时有发生，而她对此的解释总是“我忘啦”。据她的老师汪宏声先生回忆：“……说起懒惰，她是出名欠交课卷的学生。教师问她，总是一个‘我忘啦’，说的时候把两个手掌摊着，一副可怜相，使人对女生出毫无办法之感。她在教室里总是坐在末一排，不听讲，手里的铅笔则不停地在纸上画着，仿佛是很用心地记笔记的。

样子，可是却在画教师的速写样。教师也不常和她计较，因为她考试的时候是稳拿A或甲的。”“她不知修饰，她的卧室是最凌乱的一间。圣校的学生卧室里都有一个放鞋子的柜，不穿的鞋子禁止放在床底下，必须放在柜里。舍监先生检查卧室时发现有不放在鞋柜里的鞋子，便放在卧室门前的走廊里示众。学生见了往往引以为耻。爱玲的旧皮鞋（没有高跟的）是常常被展览的，可是她毫不在乎，至多说一声：‘啊哟！我忘了放在柜里啦（引自汪垠：《父亲与张爱玲的师生情谊》）！’”这样，“我忘啦”几乎成了张爱玲的口头禅。若有人向圣校的学生打听张爱玲的学校生活，他得到的回答一定是：“喔！爱玲，‘我忘啦！’”久而久之，“我忘啦”便成了张爱玲的绰号。

当然，也有的绰号含有贬义，常喻示着某人品质上的瑕疵。如徐志摩的妻子陆小曼是当年上海滩有名的才女、诗人、书画家。她有一个离奇的绰号，叫“陆放翁”。这倒不是因她跟八九百年前的陆老夫子有血缘关系，也不是她的诗风颇似乃祖，而是源自一段风流韵事。

据说，陆小曼曾患有严重的胃病，常请一位叫翁端午的世家子弟给她推拿治疗。徐志摩只求医好妻子的病，别的并未多想，因此也常跟这人交往。于是翁便成了徐家的常客，经常为小曼推拿筋骨，且劝小曼吸食鸦片，两人关系日渐密切。小曼偶逢拮据，翁即慷慨解囊，这更博得小曼的欢心。后来徐志摩乘飞机北上，在济南开山失事坠亡，小曼便与翁端午同居。

翁与小曼共同生活后，陆续将家藏的古玩字画卖掉，但这并不能满足他们的高额消费。为了生计，小曼又将徐志摩的《爱眉小札》和《志摩日记》的版权卖给出版公司，仍然入不敷出，他们的生活日渐贫困。1949年后，两人的生计更没了着落，全靠翁端午在香港的亲友接济。就在这时，翁又结识一位年轻女学生，致使对方怀孕，翁因此被判入狱。在此情况下，陆小曼不愿再做翁端午的家属，便毅然提出分手，将在狱中的翁端午放弃。对陆的这一做法，当时一些上海人颇多微词，便送给她一个颇带讽刺意味的绰号：“陆放翁”，以此表示对陆小曼抛弃翁端午的不满。

南京踏访太平天国古战场

□秦维宪

盛夏，金陵古都依傍着川流不息的万里大江，在静静地“燃烧”。

在金田起义爆发160周年之际，我循着扬子江澎湃的涛声，去追寻140多年前发生在这里的一场震惊中外的恶战。

太平天国是中国历史上最为波澜壮阔的一场农民起义，它既沉重地摇撼了大厦将倾的清王朝，也给后人留下了无穷的思索。

1853年3月19日拂晓，太平天国的雄兵铁骑一举攻克江宁（今南京），遂改名天京，建都于斯。自此，太平军从金田村挥戈东进，仅两年多时间，便夺下了清王朝的半壁江山。

太平天国定都天京是十分英明的。金陵乃六朝胜迹，繁华的古都。三国时，诸葛亮对孙权在此设都曾曰“钟山龙蟠”。倘若乘飞机在天上鸟瞰，钟山如苍龙欲飞，石头城似猛虎长啸，数千年来水陆通衢，物阜民丰，乃历代兵家必争之地。可惜，太平天国刚建立根基，诸王便苟且偷安，沉湎于歌舞升平之中，仅派一支两万人的孤军北伐京都，遭致全军覆灭。

在“烟笼寒水月笼沙”的秦淮河里，随着《玉树后庭花》的缠绵丝竹声，太平天国走到了末日。

我徐徐登上了芳草萋萋的雨花台顶端，纵目东眺，无边的松涛前，矗立着壮阔、伟岸的聚宝门（今中华门），这儿就是悲壮的天京保卫战的第一个战场。1862年3月，曾国藩之弟曾国荃率5万湘军，与湘军大将曾贞部会师于雨花台，建立了监视金陵的大本营——江南大营，与原来的江北大营构成对金陵的掎角之势。湘军此举在战略上占了优势，因为聚宝门是金陵13道城门中最大最坚固的一道。它不仅有大条石门、千斤闸，而且有瓮城及藏兵洞37个，战马可飞奔上城楼，外加秦淮河作屏障，可谓固若金汤。然而，雨花台山岗恰恰是聚

宝门的制高点。当年明太祖朱元璋筑完城，率文武百官登临雨花台，一览金陵城墙雄姿，在一片赞赏、万岁声中，唯四子燕王（明成祖朱棣）道：“聚宝门虽高，却在雨花台之下，于战时不利。”气得朱元璋差点杀掉燕王。

在今天的烈士群雕及陵园区，曾驻扎着几百座湘军大营，曾国荃一次次命令部队强攻聚宝门，猛烈的炮火轰得城墙青烟缕缕，至今弹痕犹在。危急之际，天王洪秀全连下三道诏，命忠王李秀成带十三王从苏州救援天京。李秀成指挥5次攻打雨花台要塞，均被湘军击退。相持两年后，1864年7月19日，聚宝门终于被湘军攻克。

我久久地在聚宝门城楼上盘桓，望着前方的雨花台，在烟雨迷蒙中卓然屹立，然此时无声胜有声。洪秀全在战略上的失策，与他重用同族、排斥英才，拒绝李秀成“让城别走”的良策相关。自古以来，任人唯亲总给君主带来无限的悔恨。

顺着山南一路下去，在一处山坳发现了地保城遗址，经过岁月的风吹雨打，山岩上炸裂的缝隙尚依稀可辨，山壁还有一些木栅的断垣。地保城保卫战比天保城打得更加激烈，此时又逢洪秀全自尽，城内人心惶惶。疲惫的太平军以一当十，与湘军肉搏，最后全部战死。

考察明故宫遗址时，正当黄昏。残阳斜照着午门、端门、五龙桥、奉天殿的残垣断壁，映射出一束束红光。我伏在城脚下，仔细地看一块块600多年前的方砖，湿漉漉的墙水点点滴滴，好像古人辛酸的泪水。中华民族为构建瑰丽的民族大厦，曾付出多少血与泪的代价。可是，大厦的倾覆，往往就在一句狂妄的口号，抑或一把战火的瞬间。苍凉的城头投下一层阴影，一群青年恋人正穿过空洞的城门，他们会知道发生在那儿的故事吗？

从太平门攻入城内的中路湘军，与从聚宝门攻入的雨花台湘

军，两路合击天王府。天王府是太平军最后的堡垒，几万太平军以血肉之躯紧紧地护卫着这座象征“皇上帝”神权的豪华宫殿。守军一批一批战死，而城内其他地方的湘军则相继压来。曾国荃策马赶来督战，又残忍地下了焚宫令。于是，一把火将天王府烧了七天七夜，成千上万名太平军成了“拜上帝教”的殉葬品。

天王府原来的宫殿金碧辉煌，分外城和内城两重。太平天国人主天京，洪秀全最关心的是造天王府。1853年首建被焚，遂于次年再大兴土木，前后达9年。洪秀全亲自巡视，在原两江总督署的基础上，拆毁西华门一面城，拆了无数六朝以来的宫室、陵墓、坊表、柱础、祠庙，以及大批唐宋元明清的民居，建成了东接黄家塘，西到碑亭巷，北到浮桥、太平桥一线，南到科巷、大行宫长街的庞大宫殿群。再加上附属建筑，其范围更广，气势可与北京的故宫媲美。

天王率先劳民伤财，被封诸王竞相效尤，一时金陵城里剧增楼堂馆所，太平天国从天王洪秀全、东王杨秀清、北王韦昌辉、翼王石达开以下，各王及至各级官吏，均依封建等级享受“天朝”的待遇。以洪秀全开先河，在城内大选妃嫔，把这个金陵古城搅得一片纸醉金迷，秦淮河中飘散着青楼的莺歌……如此追求享乐、不思内忧外患，终于导致起义军领袖的权力再分配。1856年以惨绝人寰的“天京事变”为转折，走到了“十年壮丽天王府，化作荒庄野鸽飞”的失败之路。

从西花园内当年洪秀全与妃嫔把酒赏月的“不系舟”（石舫）走过，慢慢地踱到西花园的龙墙前。仰首望去，这龙墙是绿色的。封建帝王以龙为尊，但一般塑金龙或黄龙，而太平天国则别出心裁，也许洪秀全是把天上的伊甸园和地下的真龙天子结合在一块了。如此看来，他领导的“革命”即使成功，华夏不过成了姓洪的天下罢了。

编辑：孔昕

邮箱：kongxin305@163.com